

羊城晚报



PARIS 2024



PARIS 2024

凯旋门下五环绽放

聚焦2024巴黎奥运会

PARIS 2024

聚焦巴黎



在罗兰·加洛斯的中心球场菲利普夏蒂埃球场的两侧看台上，分别用法语与英语写着一句话：“胜利，属于最坚韧的人！”8月4日，巴黎奥运会女单决赛，来自中国的郑钦文踏着坚实沉稳的步伐走进场内，将这两行文字的要义诠释得淋漓尽致！

击败克罗地亚女单选手维基奇，郑钦文站上最高领奖台，成为中国奥运历史上首位网球单打冠军，从此“QUEEN（女王）”名副其实，她的名字将永远记载在罗兰·加洛斯以及奥林匹克的历史长河中。

赛前看刘翔视频汲取力量

来到巴黎后，郑钦文关闭了所有电子设备，空闲时只会一遍遍观看20年前21岁的刘翔在雅典奥运会一战成名的视频和采访。20年后，21岁的郑钦文同样渴望成为像李娜、刘翔那样创造历史的人。她无数遍地观看刘翔以及这几天夺冠的中国健儿们的视频，为自己寻找力量的来源。

在巴黎奥运会的赛场上，郑钦文拼尽了全力：前两日深陷每场耗时三小时、苦战三盘的持久战；从第三轮开始，郑钦文腿上多了绷带；半决赛，挑落世界排名第一的斯瓦泰克，郑钦文刷新了2008年李娜在北京奥运会创造的中国单打奥运最佳成绩，表现令人惊叹；决赛场上，郑钦文始终保持沉默，冷静得令人害怕，直到最后一球落下，才将所有的情绪倾泻而出。

赛后新闻发布会上，郑钦文说：“之前从未有一项赛事需要连续五场作战，有三天我需要征战九个小时，对手包括炎热潮湿的天气。我认为自己突破了极限！如果是普通比赛，我可能会考虑放弃，但奥运会我会坚持到最后一刻。”她也谈到法网失利的教训——即便身体状况并非最佳，也要用冷静、耐心的态度面对逆境，“永远不要小看任何一分，每一分都可能是比赛的转折点”。

霸气接受“QUEEN文”头衔

从郑钦文10岁开始，父亲



郑钦文在比赛中

羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

就将奥运会和大满贯的想法灌输到她的心里。12岁那年，郑钦文的母亲辞职照顾她的起居饮食。父亲甚至在春节假期也不允许她休息，而是带着她在楼梯上来回跑步，以保持良好的身体机能。直到十四五岁时，郑钦文每年才会得到两三天的休息。

“他们总是相信我，相信我最终能得到我想要的。从我10岁开始，我父亲就会说‘总有一天你会成为冠军’。”郑钦文表示，她心里很清楚父亲对奥运的看重，“我在这场比赛中的力量、眼神与饥饿感都与他比赛不同。每场比赛都非常艰难，但在我拿到冠军的那一刻，一切都值得。”

郑钦文在发布会上还特意表达了对父母的爱与感激，说话时她眼睛里闪着晶莹：“我要感谢我的爸爸妈妈，没有你们，我做不到这一切，我爱你们！”

这个冠军也让郑钦文卸下了重担，“有了这个冠军，将来我可以更为放松地打球，输球的时候，我可能会对爸爸说‘嘿，别管我，我可是奥运会冠军，下一场再来’。我会更享受比赛过程。”

她也毫不客气地接下了“QUEEN文”的头衔，“过去我会谦虚一些，但我如今突破了极限，这个词我实至名归！”

拒绝与前辈李娜比较

同样来自湖北，郑钦文沿着前辈李娜的脚步前进。赛后郑钦文拒绝同李娜比较：“我觉

得不管怎样，娜姐（李娜）都是亚洲第一人，因为她是第一个拿到大满贯的中国女球员。而我是第一个拿到奥运会（单打）金牌的亚洲球员，我同时也创造了历史。”

郑钦文表示：“我还有很长的路要走，每个时代都有每个时代的英雄，我今后能走到哪里，取决于我接下来的努力。”郑钦文鼓励年轻人勇敢追梦：“有目标就去实现，虽然路上可能会遇到艰辛、困难、疑惑和泪水。我们必须享受这个过程，所有的失败都是为了那一刻的成功。如果你站在我今天的位置上，那么你会发现，过去的一切付出，在这一刻都是值得的，人生不虚此行！”

在发布会上，郑钦文也聊到了原本约定一起征战混双

的张之臻：“我对着他哭了，感觉特别对不起他。原本是我先找他搭档，但单打的体能消耗确实超出了我的预期。没想到峰回路转，他们（王欣瑜、张之臻）的突破也让我为他们骄傲，这也是中国网球的成功。”

发布会最后，有外国媒体对郑钦文提问：“很多人评价你们的团队其实非常国际化的，而正是这种国际化的团队才让你达到了顶级球员的水平，你认同这种说法吗？”郑钦文的回答非常得体、霸气：“网球是一项国际化的运动，你想要表现得更好，就要吸收各方面的长处，但无论我走到哪里，我永远都不会忘记我是一名中国运动员。”

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航



郑钦文躺下庆祝胜利 羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

郑钦文： 从未想过放弃，挫折让胜利更美妙

PARIS 2024

金牌幕后

距离夺得巴黎奥运会网球女子单打冠军还不到12小时，郑钦文北京时间4日又出现在耐克巴黎运动员之家，换上一身白色运动服的她神采奕奕地展示这枚宝贵的金牌。她在接受包括羊城晚报记者专访时透露，夺冠后，她跟父母打了一个视频电话，看见爸爸哭肿了眼睛。她说自己不会因为冠军和金牌而骄傲，“奥运会是我的梦想，但我的梦想还远远没有结束。”

家人付出巨大，父母比我更激动

郑钦文透露，夺冠后父母比自己更加激动，“我很少看见我老爸哭，比赛结束后我和他们通电话，他居然哭了。我问他眼睛怎么了，我妈妈在旁边说，‘你老爸这几天看你比赛，看一场哭一场’。我能看出他们对奥运会有期待，奥运会

之前我拿了WTA250冠军，我老爸没怎么夸奖我，只是让我好好准备奥运会，足以说明他们对奥运会有多重视。”

作为一项职业化程度比较高的运动，网球运动员的培养费用也较高。郑钦文回忆，在她十四五岁的时候，为了培养她打球，她父母曾卖掉了房子，“我老爸认为我具有很强的潜力，他想倾尽一切圆我的网球梦。我很感谢我的父母，他们在我最困难的时期一直支持和信任我。”

应记者要求，郑钦文展示了她手上的老茧以及血泡，“其实网球运动员最难的不是手，而是脚，我的脚底经常磨出血泡，但这就是运动员应该做的事情，运动就是一个不断突破自我极限的过程。”

回忆过往，郑钦文说她从来没有过放弃的念头，“很奇怪的是，我一路走来，即使经历过再艰难的时刻，我哭得再厉害也不会哭出声。无论输掉哪场比赛，我也从未考虑过放弃。我记得十二三岁时输掉比赛，我老爸说气话，让我不要打了，我会说再给我一次机会，下一次我一定能打好。我知道无论

我处在何种位置，我对网球的热爱都不会减少，它会让我流泪、困惑、怀疑自己，但我认为胜利总有一天会到来。我可能会继续输球并经历低谷，但这些起伏会让我感受到胜利的美妙，让我更珍惜胜利带来的喜悦。”

不会就此满足，要继续突破极限

如今，郑钦文的名字足以与姚明、刘翔、李娜等中国体坛巨星比肩。这让郑钦文深感荣耀：“我不算一战成名，我之前也拥有过很多冠军头衔，也经历过很多失败，我知道自己所处的位置，我不会因为冠军和金牌而骄傲。奥运会是我的梦想，但我还有其他梦想等待实现，我的梦想还远远没有结束。网球最好的一点是每年都有很多比赛，每年都有巨大的挑战，如果满足现状，那么你可能会停滞下来，无法向前。我之所以在国外训练，就是因为我知道他们的起点已经非常高，他们不会因为一个冠军就

满足，这也是我对自己的要求：不能因为一个冠军而满足，而是要突破自己的极限。”

郑钦文希望这枚金牌能够让网球文化在中国更为流行，“在外征战，我不仅代表我个人，也代表我的国家。网球是一项非常国际化的运动。我非常高兴可以引领中国新一代网球文化，把它带到中国的各个角落。实际上在我10年前打球的时候，网球在中国并不流行，但我已经了解到它是一项非常好的运动。”

郑钦文表示，网球是一项付出和收获成正比的运动，“在女子运动项目中，它属于奖金较高的项目，是非常少的努力与收获成正比的运动。另外，网球是一项全面的运动，它在阳光之下，可以产生更多维生素和分泌更多的多巴胺，对身体非常健康，因此我真的希望网球文化在中国流行。”

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航

PARIS 2024

亮话奥运

郑钦文跑出了

“中国体育接力赛”的成功一棒

寻找更适合网球这项运动规律的发展方式，而不停奔走，更大限度地释放了中国网球运动员的潜力和发展空间。

巴黎奥运会上的中国网球，是传奇，也是传承。郑钦文比赛所在的巴黎罗兰·加洛斯网球，正是她的前辈李娜2011年首次夺得女子网球大满贯冠军的球场；李娜2014年夺得澳网冠军时，11岁的小学生郑钦文和全班同学在电视前见证，在心里埋下了一颗小小的种子。

郑钦文的胜利不是偶然。她在通往决赛的路上先后击败了前世界第一科贝尔和现世界第一斯瓦泰克，后者还是今年的法网三连冠选手、名副其实的“红土女王”，却被郑钦文在红土场上斩落。在晋级决赛的路上，郑钦文连续打了两场长达3小时的比赛，都在落后的情况下实现逆转，含金量十足。

在女单决赛前，混双同样创造了历史，张之臻和王欣瑜夺得中国选手在这一项目的第1枚银牌。这对组合还是在赛前临时“组队”，王欣瑜连适合红土场的鞋子都没有，穿着硬地鞋就上场了。在比赛中闪失时，他们彼此微笑，鼓励，刚打开电视的观众甚至要以为他们是得分的一方。

这种举重若轻的超绝松弛感也体现在郑钦文的比赛中。例如在决赛中，她一个滑步救球潇洒绝伦，接着一记反手截击四两拨千斤，把对手调度得找不着北。

“只有万分努力，才能显得毫不费力”。无论是郑钦文，还是张之臻、王欣瑜，他们的“大心脏”、他们看似信手拈来的技巧，来自日复一日的艰苦训练和满世界飞行的职业比赛，他们的成功轨迹，在那些分站赛和大满贯的成绩单上早已有迹可循。

努力也同样来自十几年前，时任网管中心主任的孙晋芳为了网球运动员的“单飞”、

羊城晚报记者 赵亮晨

PARIS 2024

奥运看点

广东选手黄博凯 挺进男子撑竿跳高决赛

当地时间8月5日（北京时间8月5日至6日凌晨）是巴黎奥运会第十个比赛日，铁人三项、射击、竞技体操、羽毛球皮划艇激流回旋、田径、场地自行车、三人篮球项目预计决出18枚金牌。

北京时间5日16时，广东选手全红婵和队友陈芋汐共同参加女子10米跳台跳水预赛。两人在北京时间7月31日联袂夺得巴黎奥运会女子双人10米跳台金牌。她们不仅是默契的搭档，也是最好的对手，为中国跳水队在女子10米跳台跳水项目的金牌锁定“双保险”。

北京时间5日下午4时55分，羽毛球女子单打决赛举行，届时何冰娇挑战韩国选手安洗莹。在半决赛中，何冰娇因西班牙选手马林因伤退赛而直接晋级。目前国羽已收获混双和女双两金。男单方面，石宇奇、李诗沣分别止步于8强和16强。

同样在北京时间6日凌晨2时30分，女子铁饼决赛也将鸣锣开战，中国选手冯彬将全力以赴，向金牌发起强力冲击。

羊城晚报记者 陈旭阳



黄博凯在比赛中 新华社发



羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 摄